

Мероприятие в рамках Всемирного дня борьбы с детским трудом организовало 11 июня в Москве субрегиональное бюро Международной организации труда для стран Восточной Европы и Азии. В программе были заявлены выступления руководителей системы ООН, Министерства труда и социального развития, Государственной думы РФ, а также пресс конференция для журналистов и показ художественного фильма "Лилия навсегда" шведского режиссера Лукаса Мудиссона. Акция прошла в кинотеатре "Downtown" торгового комплекса "Охотный ряд".

С детским трудом в России будут бороться, но пока не знают как

"Борьба с наихудшими проявлениями детского труда - приоритетное направление МОТ", - заявил **Виталий Савин**, главный специалист бюро МОТ в Москве. По его словам, проделана большая работа по разработке и принятию международных трудовых норм. В 1999 году была принята Конвенция № 182 о наихудших формах детского труда; эту конвенцию ратифицировали 117 государств - членов МОТ, в том числе Россия. В прошлом году Международная организация труда объявила 12 июня Всемирным днем борьбы с детским трудом. Сделано это для того, чтобы привлечь внимание к развернувшемуся во всех странах движению за запрещение детского труда, особенно его наихудших форм. По оценкам МОТ, сейчас в мире насчитывается почти 250 миллионов работающих детей.

"Сегодня остро стоит вопрос, как строить, направлять борьбу с детским трудом", - сказал Виталий Савин. - МОТ понимает необходимость создания социально-экономических условий, при которых дети могут получать полноценное образование и не быть вовлеченными в трудовую деятельность в наихудших ее формах. Такими формами труда, согласно Конвенции № 182, являются привлечение детей к военным действиям, к противоправной деятельности, а также сексуальная эксплуатация детей".

Господин Савин особо отметил важную роль профсоюзов в борьбе с детским трудом. Именно у профсоюзов есть уникальная возможность доступа к большому количеству взрослых работников и их семьям. Работающие дети являют собой неиссякаемый источник дешевой рабочей силы. Это ведет к снижению зарплат, а кроме того, подрывает способность профсоюзов добиваться в ходе коллективных переговоров повышения зарплат и улучшения условий труда работников. Таким образом, решая проблему детского труда, профсоюзы могут защитить и интересы собственных членов.

"Российская Федерация поддерживает проведение Всемирного дня борьбы с детским трудом", - сказала выступившая после Виталия Савина представитель Минтруда **Марина Гордеева**. В 1995 году в российское уголовное право введена норма о торговле детьми, которая вошла и в недавно принятый Уголовный кодекс (ст. 152 УК РФ). Практика имеет 214 дел по таким преступлениям. В основном это дела о попрошайничестве и проституции. В каждом десятом случае - продажа девочек-подростков как жен-рабынь в отдаленные районы Кавказа и Средней Азии. Гордеева сообщила, что в декабре 2002 года Россия поддержала протокол о пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми (принят резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи ООН от 15.11.2000 г.). Российские законодатели уделяют этой проблеме большое внимание: в Госдуме находится на рассмотрении проект закона о противодействии торговле людьми. Представитель Минтруда отметила, что для решения этой проблемы необходимо также создание сильного общественного мнения.

С этим согласилась руководитель Московского представительства ЮНИСЕФ (Детского фонда ООН) **Розмари Маккриум**. Слаборазвитое общественное мнение касательно этой масштабной проблемы, по словам госпожи Маккриум, является дополнительным фактором роста количества преступлений в отношении детей. Основными приводящими к тому факторами она назвала бедность, отсутствие соответствующих социальных условий, организованную преступность. Кроме того, госпожа

Маккриум заявила, что "проблема эксплуатации детского труда в свое время стала для России чем-то новым. Россия и страны СНГ - это страны, где наиболее распространены торговля детьми и использование детей в секс-индустрии. Мы должны вместе защищать права женщин и детей в России, и у нас для этого есть все условия", - призвала к сотрудничеству участников мероприятия Розмари Маккриум.

Зампредседателя комитета Госдумы по труду и социальной политике **Сергей Неверов**, прибывший на мероприятие с опозданием (в Думе в тот день тоже обсуждались вопросы эксплуатации детского труда), признал, что российские законы не решают проблемы детей. По данным прокуратуры, в России на сегодня зарегистрировано 17 тысяч преступлений, где пострадавшими являются дети, сказал Неверов. Только за последний год в стране пропали без вести 24 тысячи (!) детей. Депутат Госдумы считает, что нескоординированность действий законодательной и исполнительной властей, отсутствие реальных шагов как с одной, так и с другой стороны привели к появлению таких цифр.

Но не все так плохо, заверил присутствовавших в зале "Downtown" Сергей Неверов. Он сообщил, что буквально на днях "по инициативе одного из лидеров группы "Народный депутат" в Госдуме создана рабочая группа, которая будет

работать над рядом программ по проблеме эксплуатации детского труда".

В общем, ни один из участников мероприятия не предложил реальных мер борьбы с детским трудом. Однако то, что проблему в России признали и собираются ее решать на самом высоком уровне, отметили все выступавшие.

Пресс-конференцию из-за нехватки времени организаторы мероприятия отменили, но показали обещанный фильм "Лилия навсегда" - о судьбе девочки-подростка из России. В результате трагических обстоятельств она попала в Швецию, оказалась вовлеченной в проституцию и осталась без всяких перспектив на будущее. От фильма с постоянно ножающими клей подростками, со школьницами, уезжающими по вечерам в центр на электричке, чтобы заработать древнейшим способом, с их пьяными и безработными родителями, и все это на фоне унылых картин российской провинции, осталось тяжелое впечатление. Многочисленные сцены насилия над шестнадцатилетней русской девочкой Лилией, сначала своими же, в России, потом в Швеции, куда ее продал близкий друг, вообще не оставляют надежд на хэппи-энд, которого, в общем, и нет. В конце фильма главная героиня покончила собой.

Нонна ДЗИВАЕВА

Плакаты Международной организации труда, посвященный всемирному дню борьбы против детского труда

